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INTERROGAZIONE PARLAMENTARE  
SEN. EMANUELA MUNERATO (FARE !) 

PER EQUIPARAZIONE RETRIBUZIONI E PENSIONI VIGILI 
DEL FUOCO A QUELLE ALTRI CORPI DELLO STATO ! 

 

Pubblico  ringraziamento  del  CONAPO  alla  Senatrice   Emanuela 
Munerato ( Gruppo Misto ‐ Fare ! ). 
 

   
 

La  Senatrice  Emanuela  Munerato   (nella   foto)  ha   fatto  proprie   le   richieste  
CONAPO   e   le   ha   tradotte   in   una   chiara   interrogazione   parlamentare   che  
alleghiamo.  

 

Alla  Senatrice   Munerato  va  quindi  il  pubblico  ringraziamento  del 
CONAPO e dei propri appartenenti e simpatizzanti. 
 

Un  altro mattoncino  si  aggiunge   alle  battaglie  CONAPO   per   ridare 
dignità  alle  retribuzioni  e   pensioni  dei  vigili  del  fuoco  che   non 
devono piu’ essere inferiori agli altri corpi. 
 

CONAPO COME SEMPRE PROPOSTE CHIARE E FATTI CONCRETI ! 
 
 
 
 

 
Si  allega   i l  testo  dell ’ interrogazione  parlamentare.  

Il Segretario Generale 
CONAPO Sindacato Autonomo VVF 

I.A.  Antonio Brizzi 
(firma digitale) 



MUNERATO. – Al Ministro dell’interno. – Premesso che:

in data 5 maggio 2016 è stato proclamato lo stato di agitazione na-
zionale del personale appartenente al Corpo nazionale dei Vigili del fuoco,
con preannuncio di giornata di sciopero nazionale e mobilitazioni di
piazza per il 18 maggio;

la categoria chiede l’equiparazione delle retribuzioni e delle pen-
sioni dei Vigili del fuoco a quelle degli altri corpi, mediante l’attuazione
del loro inserimento nel comparto sicurezza con l’estensione dei meccani-
smi di equiparazione retributiva di cui agli artt.16, 43 e 43-ter della legge
n. 121 del 1981;

da oltre trent’anni gli appartenenti al Corpo nazionale dei Vigili
del fuoco subiscono una forte sperequazione sia sul piano retributivo (oltre
300 euro in meno di stipendio) sia pensionistico, rispetto agli corpi, in par-
ticolare rispetto alle forze di polizia ad ordinamento civile, come il Corpo
forestale dello Stato, con cui i Vigili del fuoco hanno sempre condiviso
attività di antincendio boschivo (e parte di essi peraltro saranno conglobati
nei Vigili del fuoco a seguito della soppressione del Corpo forestale dello
Stato), e la Polizia di Stato, sebbene con tutte le forze di polizia condivi-
dano i medesimi compiti istituzionali di pubblica sicurezza, polizia giudi-
ziaria, soccorso pubblico, e nonostante siano parimenti esposti ad elevato
rischio;
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il CONAPO (sindacato autonomo dei Vigili del fuoco) chiede con
urgenza, per evidenti ragioni di equità, un riequilibrio di questa anomala
situazione, anche in vista delle prossime riforme, che interessano le forze
di polizia in attuazione della riforma della pubblica amministrazione di cui
alla legge n. 124 del 2015 («legge Madia»);

lo stesso Governo Renzi, in sede di legge di stabilità per il 2016
(legge n. 208 del 2015), nel prevedere per il 2016 un contributo straordi-
nario alle forze dell’ordine, quale riconoscimento dell’impegno profuso, al
fine di fronteggiare le eccezionali esigenze di sicurezza nazionale, ha in-
dividuato quali beneficiari i corpi di polizia, il Corpo nazionale dei Vigili
del fuoco e le forze armate, con ciò attribuendo legittimamente ai Vigili
del fuoco pari riconoscimento degli altri corpi;

a giudizio dell’interrogante è dunque doveroso completare, pur nel
rispetto della specificità del ruolo di ciascun corpo, quel processo di omo-
logazione, anche sotto il profilo retributivo e pensionistico,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo ritenga di accogliere le
istanze del corpo dei Vigili del fuoco, ovvero, in caso di risposta negativa,
quali siano le ragioni del diniego, considerato che parte delle risorse oc-
correnti potrebbero essere reperite destinando la restante quota dei ri-
sparmi derivanti dalla soppressione del corpo forestale dello Stato a mi-
sure di perequazione dei trattamenti retributivi e pensionistici dei Vigili
del fuoco con gli altri corpi dello Stato.
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